

缅甸强震已致 3 名中国公民遇难

据中国驻缅甸大使馆消息，截至当地时间3月31日17时，缅甸强震已造成3名中国公民遇难、14人受伤。伤员正在加紧救治。

中国驻缅甸大使表示，目前救援工作面临余震不断、交通通信设施中断、持续高温等困难，使领馆会加紧协调，力争更多的物资能够送到灾民手中。

缅甸气象和水文局3月31日发布报告说，截至当地时间31日上午，缅甸在28日遭遇强震后共发生了36次余震，震级从2.8级到7.5级不等。

中国首批紧急人道主义救灾物资运抵交付

当地时间3月31日12时15分，中国政府向缅甸提供的首批紧急人道主义救灾物资运抵仰光国际机场。中国驻缅甸大使马珈、缅甸仰光省首席部长梭登等赴机场迎接。

马珈表示，本次运抵的首批物资主要包括1200顶帐篷、8000条毛毯和4万余个急救包。后续物资也在紧锣密鼓筹备中，将很快运抵缅甸。

马珈说，中方愿视缅方需要，为缅甸后续抗震救灾和灾后重建提供帮助。地震撕裂了大地，但不能切断中缅胞波情谊，更无法动摇命运与共、守望相助的理念与信心。祝愿缅甸人民早日战胜灾害、重建家园。

梭登表示，本次运抵的救援物资承载着中国政府和中国人民对缅甸人民的深情厚谊。地震发生后，中方救援队是国际社会中第一支抵缅的救援队，此后中方又陆续派出了多支救援队。

梭登说，缅方对中方的真诚帮助表示衷心感谢并将铭记在心。缅方将尽快把援助物资转运至灾区。

中国红十字国际救援队抵达缅甸曼德勒市

当地时间3月31日7时48分，中国红十字国际救援队一行15人抵达缅甸曼德勒市。

据了解，救援队由中国应急管理部、中国红十字会总会统筹组织，队员将在曼德勒市开展破拆搜救、护理转运、医疗救助和心理疏导等抗震救灾工作。

世卫组织以最高级别紧急行动作出响应

世界卫生组织3月30日

发布新闻通报说，强烈地震摧毁了缅甸中部，扰乱卫生服务，将数以千计的民众置于危及生命的伤害和疾病暴发的风险之中，该组织正以最高级别的紧急行动作出响应。

世卫组织在通报中说，已向缅甸地震灾害最严重的内比都和曼德勒的医院提供近3吨医疗物资，同时正组织全球紧急医疗团队赴缅甸开展救援行动。

通报说，包括创伤包和多功能帐篷在内的救援物资，已从缅甸仰光的紧急储备地运往地震灾区的主要医院。目前，首批物资已运抵内比都一家拥有1000个床位的医院，曼德勒的医院也将很快得到物资。

世卫组织还发出紧急呼吁，迫切需要800万美元资金，在未来30天内提供受伤人员的创伤病理、预防疾病暴发并恢复基本卫生服务。

世卫组织说，缅甸现状令人担忧。该组织在地震发生之前的一项评估显示，缅甸在2025年将有1290万人需要人道主义医疗援助。地震令当地的卫生医疗状况雪上加霜。

泰国将地震灾害应对级别下调至二级

当地时间3月30日深夜，泰国国家防灾减灾指挥中心宣布，将地震灾害应对级别从三级（重大灾害）下调至二级（中等灾害）。根据调整后的应对机制，首都曼谷市及其他各府负责震后救援和灾后安置工作，确保受灾民众得到及时帮助。

泰国内政部防灾减灾厅长帕萨功表示，缅甸强震导致泰国多地受灾，包括曼谷及周边地区、北部、东北部、中部和南部，对民众生命财产安全造成影响。地震发生后，政府立即将地震灾害应对级别提升至三级（重大灾害），由副总理兼内政部长阿努廷担任全国救灾总指挥，全面统筹国家层面的应急响应与灾害管理。

目前，灾情已基本缓解，受影响地区的基础设施、交通系统以及民众生活已逐步恢复正常，相关部门将持续提供救援支持。此次下调灾害级别表明地震灾情已得到一定程度的控制，但呼吁各方仍保持警惕，应对可能发生的余震及其他潜在影响。



当地时间3月31日，中国政府首批援助物资抵达缅甸仰光国际机场

新华社发（亨曼 摄）

外交部

中方将与缅方共克时艰、共渡难关

外交部发言人郭嘉昆3月31日下午向记者介绍了缅甸强烈地震发生后中方提供援助情况。他表示，中方将发扬中缅胞波情谊，与缅方共克时艰、共渡难关。

当日例行记者会上，有记者问：“缅甸地震发生之后，中方第一时间向缅方表达了慰问并提供了救灾援助，发言人能否介绍更多情况？”

郭嘉昆表示，中方高度关注缅甸地震灾情。习近平主席向缅甸领导人敏昂莱致慰问电，对遇难者表

示深切哀悼，向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。

郭嘉昆说，地震发生后，中国迅速启动应急机制，全力开展救援和领事保护工作。云南救援医疗队震后18小时即抵达缅甸，是第一支进入地震灾区的国际救援队，并会同当地救援力量成功救出1名被困受灾人员。中国救援队、中国国际救援队、香港特别行政区救援队、中国红十字国际救援队星夜入缅驰援，中国各地民间救援力量已经或者即将进入缅甸。目前，已有约400名中国地震

专家、救援、医护人员在缅各地参与抗震救灾，中方救援队已救出6名幸存者。中方宣布向缅方提供1亿元人民币紧急人道主义援助首批物资已经运抵缅甸。中国红十字会也提供了救灾物资援助。

“天灾无情，人间有爱。中方将发扬中缅胞波情谊，与缅方共克时艰、共渡难关，全力搜救幸存者、救治伤员，将援助物资送到灾民手中。”郭嘉昆说，“我们相信，缅甸政府和人民在国际社会支持下，一定能够团结一心，战胜灾害、重建家园。”

※记者手记 “我相信可以依靠的人来了”

“看到来自中国的救援队，我相信可以依靠的人来了。”50岁的缅甸曼德勒市灾民伊伊30日对新华社记者说。

曼德勒市是此次缅甸地震重灾区。伊伊告诉记者，自家房屋在地震中倒塌，她与丈夫及一名邻居躲进了附近的寺庙。但寺庙随后在余震中坍塌，丈夫的3根脚趾被砸断，邻居则在送医途中去世。

夫妇俩蜷缩在临时帐篷的角落，双手合十，用指尖抵着眉心。这是地震发生后，他们重复最多的动作。“当时所能做的只有祈祷，直到看到来自中国的救援队抵达缅甸的新闻。”伊伊说。

地震发生后，缅甸政府向国际社会发出求援信号。中方作为首批响应者和快速行动者，星夜

驰援缅甸灾区。

从昆明出发的中国云南救援医疗队抵达仰光，从北京出发的中国救援队抵达仰光机场后直奔曼德勒，曾参加土耳其地震救援的中国香港特别行政区救援队抵达缅甸，中国蓝天救援队等来自中国各地的民间救援力量也接续加入救援行列。

中方救援队队员以“联合国认证”的专业能力，争分夺秒地与72小时黄金救援期抢跑。在内比都救出一名幸存者、在曼德勒救出首位女性幸存者……好消息不断传来。

楠顶挺是内比都一家医院的护士。地震发生当天，她正在值班。房屋坍塌使这家医院的很多医护人员和患者被埋。她站在医院废墟旁一边祈祷一边对记者

说：“相信中方救援队一定能找到并救出幸存者。”

楠顶挺不久后获知，中国云南救援医疗队从这家医院救出了1名被困40小时的长者，也是中方医疗队抵达该救援点后救出的第一名幸存者。

“地震是人类共同面对的自然灾害。”在缅甸仰光，33岁的灾民毕漂伦向记者历数近年来发生在印度洋、日本以及中国的多起高强度地震。

尽管依靠科技进步，地震预报更准、预警更早、建筑物抗震性能更好，但在类似此次高强度地震面前，人类依旧显得很脆弱。

中方救援队的驰援如雪中送炭，彰显了中缅胞波之谊。

本版稿件 据新华社、央视新闻